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zonyos gyanu alá, e gyanu alól tisz- 
táztassanak. (Helyeslés.) Bizonyos vi- 
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ARHELY 
AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

— 

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 13- 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:: 

felefon Egy néldány 10 fillér. 

Meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

eyész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintón egész évre 7 koronáért kapj
ák: 

FELELŐS SzERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FÖsSzERKESZTŐ És LAPTULAJDONOS : 

FŐMUNKATÁRS : 

PÜLEI SZÁNTÓ LAIOS 
M. kir. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

tzetések küldendők. 

Apróhirdetősek szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora f K. 

postatakarókpénztári cheque-számla 10,489. szám. 

Nz erdőtörvények reviziója. 
A képviselőház e hó 7-én tartott ülé- 

séből. 

Zakariás János előadó ismerteti 

ötvennyolc székely község kérvényét 

az erdőtörvények reviziója, valamint 

az állami erdőkezelés megszüntetése 

és egyéb sérelmek tárgyában. Utánna 

felszólal: 
Nagy György: A tárgyalás alatti 

kérvények, 58 székely községnek az 

erdők állami kezelés alól való fel- 

szabaditása iránt valóságos irásba 

öntött nyomoruságai a székelység- 

nek. (Ugy van!) Az 1888-ban a köz- 

birtokosságok és állam közt kötött 

szerződésben a közbirtokosság bizo- 

nyos szabad rendelkezési jogot biz- 

tositott magának és azt is, hogyha 

négyötöd részük kivánja, az állami 

kezelés megszünik. Ezeket a jogokat 

az 1808. XIX. t.-cikk ugyszólván il- 

fuzóriusokká tette, mert az erdőket 

kényszerrel adta állami kezelésbe. 

Ez a törvény igazán sérelmes a szé- 

kelységre több tekintetben s külön- 

féle költségek cimén több mint két- 

millió korona lett elvonva. Darányi 

földmivelésügyi miniszter már 1901- 

Ben elismerte az erdőtörvény né- 

mely hiányait, de felhozta, hogy a 

Székelytöldön a legeltetési tilalom 

az erdőknek csupán 23 százalékára 

terjed ki, csakhogy az a baj, hogy 

a Székelytöldön félannyi termékeny 

terület van, mint az ország egyéb 

részeiben. A székely népnek nem áll 

elég legelő rendelkezésre s igy az 

állattenyésztésük 18 senyved. Ezt 

maga a miniszter is elismerte és 

egy 1905. évi kiadványban a legelők 

revidealását helyezte kilátásba, ami 

azonban mind a mai napig nem tör- 

tént meg. A legelőhiányra vonatko- 

zólag a tusnádi székelykongresszus 

hosszabb határozatot is hozott, amely 

kimondja azt, hogy a legelőnek ál- 

landóan alkalmas területek az erdő- 

állományból kebeleztessenek ki, a 

legeltetésre nem alkalmas területek 

pedig soroztassanak oda be. Kéri 

a földmivelésügyi minisztett, hogy 

sürgősen segitsen a székely nép ba- 

ján. (Helyeslés.) 
Török Ferenc eláll a szótól, mi- 

után azt akarja, hogy még ma sza- 

vazzanak a kérvények tölött. 

Mezőssy Béla beszéde. 

Mezőssy Béla: Tekintettel az idő 
előrehaladott voltára, méltóztassanak 

megengedni, hogy előttem szóló Nagy 

György t. képviselőtársamnak a le- 
hető legrövidebben válaszolhassak. 

(Helyeslés.) A mi első sorban a szé- 
kely erdők ügyében elrendelt vizs- 
gálatot illeti, biztosithatom arról, 

hogy a földmivelésügyi kormánynak 
abszolute semmi szándéka nincs oly 

irányban, hogy a döntést, amely gon- 

dolom, alig pár héttel ezelőtt az il- 
letékes közigazgatási hatóság által 

betejeztetett, késleltesse. Teljesen 

osztja azt a nézetét, hogy azok, akik 

a vizsgálat során bünösnek találtat- 
nak, büntetésüket és viszont azok, 

akik esetleg ártatlanul vonattak bi- 

tás jogi kérdések merültek föl a 
vizsgálat során, amelyek megvilági- 
tása céljából az ügyiratok illetékes 

helyre fognak átküldetni. Méltóztas- 
sanak meggyőződve lenni, hogy ha 

ezek a jogi szakvélemények a töld- 

mivelésügyi miniszterhez megérkez- 

nek, semmitféle akadálya annak, hogy 

a földmivelésügyi miniszterium eb- 

ben a kérdésben mielőbb meghozza 

a maga tárgyilagos itéletét. (felyes- 
lés.) 
Ámi a kérvények motivumát illeti, 

nagyon röviden kivánok erre vála- 

szolni. Megjegyzem első sorban is 

azt, hogy előttem szóló képviselőtár- 

sam érvei, amelyekkel azt a kér- 

vényt megindokolni kivánta, nagy 

mértékben tulzottak. Beszélt t. kép- 

viselőtársam a székely népnek nyo- 

moruságáról s erre az előadó ur is 

célozott. Méltóztassanak meggyőződve 
lenni arról, hogy a földmivelésügyi 

kormány Iteljes tudatában van azon 

fontos nemzeti érdekeknek, amelyek 

a székely nép anyagi megerősödé- 

sével kapcsolatosan s éppen t. kép- 

viselőtársamtól, aki beszédének egész 
indokolását a földmivelésügyi mi- 

niszterium székely kirendeltsége ál- 

tal beadott jelentéshez füzte, elvár- 

hattuk volna azt a méltányos kriti- 
kát, hogy tudomására méltóztatott 

volna egyuttal hozni a képviselőház- 

nak azt is, hogy ez a székely ki- 

rendeltség éppen a székely nép ér- 

dekében a legáldásosabb tevékeny- 

séget fejti ki. Annyira áldásos tevé- 

kenységet (Igaz! Ugy van! balfelől.) 
t. képviselőtársaim, hogy a szom- 

szédos vármegyéknek minden törek- 

vése és minden ambiciója az, hogy 

ugyanazon előnyökben részesittessék 
a szomszéd vármegyék lakossága is, 

mint amilyen előnyben részesülnek 

éppen a székely kirendeltség részé- 

ről a székelyek. 

Nagy György: Szives készséggel 

elismerem, nem is vonom kétségbe. 

Mezőssy Béla államtitkár: Vagyis 
nem állhat meg az az állitás, hogy 
a kormány a székely nép anyagi 

helyzete iránt a legnagyobb meleg- 

séggel és érdeklődéssel ne viseltet- 

nék. 
Hogy t. képviselőtársamnak és az 

előadó urnak is számadataira egész 

röviden. reflektáljak, ha jól vettem 

kb t. képviselőtársamnak panasza 

négy részre oszlik. Először is pana- 

szolja a közlegelők elégtelen voltát. 

Nem akarom a t. Ház figyelmét sta- 

tisztikai adatokkal fárasztani, de az 

Rétségtelen tény, hogy a székely 
vármegyékben sokkal több a legel- 
tetési célokra használt erdőterület, 

mint az országban bárhol. Igy pl. 

Csik vármegyében az összes erdők- 

nek 83 százaléka fel van szabaditva 
legeltetési célokra, az átlag pedig az 

összes székely megyékben az erdők- 

nek 78 százaléka. Tisztán csak tiatal 

vágásokban, a hol az erdőültetés és 
okszerü erdőkezelés conditio sine 

dua non-ná teszi azt, hogy ez az 
erdő megvédessék, ott szokták a le- 

geltetési tilalmat Tenntartani. sőt bi- 

zonyára méltóztatik tudni, hogy ne- 
héz időben, pl. a multkori száraz 

1904. és 1005. években még ezen 

erdőterületek nagy részében is, kö- 

rülbelül 40.000 holdnyi területen, az 

erdészeti érdekek világos sérelmével 

a legeltetést megengedtük. 

Másodszor hivatkozott t. képviselő 
társam arra, hogy bizonyos ellenté- 

áll ahhoz, hogy törvény formájában 

misités, amely állitólag magánjogi 

tet lát a székely kongresszuson tör- 
téntek, illetőleg a miniszteriumnak 
ott lévő képviselője, Horváth Sándor 
miniszteri tanácsos ottani nyilatko- 
zatai és a miniszterium azóta elfog- 
lalt álláspontja között. Kérem, ez 

nagy tévedés. Méltóztassék meggyő- 
ződve lenni, az a tanácsos ur, akire 
éppen hivatkozott t. képviselőtársam, 
az erdélyi erdők s a közvagyon ke- 
zelése terén igen nagy érdemeket 
szerzett (Igaz! Ugy van!) s az a tö- 
rekvés, amelyet ő ott, azon a kon- 
gresszuson kifejtett, nagyon közel 

a képviselőház által eltogadható le- 
gyen. Nevezetesen ez idő szerint elő- 
készités alatt áll az igazságügymi- 
niszterium kebelében az ugynevezett 
arányositási törvény és a töldmive- 
lésügyi miniszterium álláspontjának 
folyományaként ebbe a törvényter- 
vezetbe éppen a legelőhiány lehető 
eloszlatása céljából fel lett véve egy 
rendelkezés, amely azt tartalmazza, 
hogy igen is, az olyan erdők, ame- 
lyek erdészeti célra nem alkalmasak, 
ellenben legeltetési célokra igen és 
viszont az olyan erdők, amelyek le- 
geltetési célra nem alkalmasak, el- 
lenben erdőknek nagyon jól volná- 
nak hasznosithatók, kölcsönösen ki- 
cseréltessenek. (Élénk helyeslés.) 

Azonkivül hivatkozom arra a nyi- 
latkozatra is, amelyet ebben a kér- 
désben a földmivelésügyi miniszter 
ur tett, éppen az 1907. évi költség- 
vetés tárgyalása alkalmával, amelyet 
én a magam részéről is ismételhe- 
tek és amelyhez teljességében hoz- 
zájárulok, t. i. hogy éppen legelte- 
tési kérdésekben mi jogerőt nem is- 
merünk és hogyha bármely község 
részéről jogos panaszt találunk le- 
geltetési kérdésekben, akkor nem ki- 
zárólag erdészeti szakközegekkel, ha- 
nem egyszersmind gazdasági szak- 
értők bevonásával biráljuk el a kér- 
dést, elbiráljuk pedig ugy, hogy ahol 
csak lehetséges, a méltányos legel- 
tetési igények kielégittessenek. (Élénk 
helyeslés.) 
A harmadik kérdés, amelyet mint 

legsérelmesebbet t. képviselőtársam 
felhozott, az, hogy az 1898-iki tör- 
vény bizonyos szerzett jogokat sem- 
misitett volna meg. Ez a megsem- 

szerződésekbe foglalt jogokat érin- 
tett, csak az esetre lenne hátrányos 
az érdekelt székelyekre, ha a törvény 
által alkotott helyzet az előbbi hely- 
zettel szemben hátrányosabb ered- 
ményeket szült volna. Azonban ez 

nem áll. Mert hivatkozott a képvi- 

selő ur arra, hogy az erdők üzem- 
tervének elkészitése akkor, magán- 
jogi szerződés szerint 30 krajcárba 
került volna és hogy ezen kivül a 
kezelési költséget is kellett fizet- 

niök, — ezzel szemben a statisztika 

tanusága szerint az érdekeltek ez idő 

szerint az üzemtervek elkészitéseért 

semmit sem fizetnek, kezelési költ- 

ség fejében pedig Csikmegyében csak 

9 fillért, Háromszékmegyében csak 

10 fillért, Udvarhelymegyében csak 

13 fillért és Maros-Tordamegyében 
17 fillért fizettek ki. 

Hogy egyébként a kérvényben fog- 
lalt statisztikai adatok mennyire meg- 

bizhatatlanok, ennek illusztrálására 

csak egyet vagyok bátor megjegyezni 

és ezzel be is fejezem felszólaláso- 
mat, tudniillik a kérvényben az fog- 
laltatik, hogy a négy székely vár- 
megye területéről erdészeti kezelés 
és birságpénzek cimén 12,800.000 
koronát zsarolt be a magyar állam. 
Hivatalos zárszámadási adatok sze- 
rint nem 17 évre, hanem 22 évre 
visszamenőleg egész Magyarország 
területéről e cimen 9,945.000 korona 
folyt be, tehát 3 millióval kevesebb 
egész Magyarország területéről, mint 
amennyit a kérvény a négy székely 
vármegyének imputál. 
Pop C. István: A többi költségre 

ment. 
Mezőssy Béla: Arra is rátérek. 

Nagyon örülök, hogy t. képviselőtár- 
sam olyan melegen szivén viseli a 
székely nép érdekeit. A négy szé- 
kely vármegye erdőségeinek állami 
kezelése egyébként került az illető 
érdekelteknek összesen 1.627.000 ko- 
ronába, az államnak pedig 2,592.000 
koronába, költségvetés szerint. Jelen- 
leg pedig még kedvezőbb a helyzet, 
amennyiben az 1907. évi költségve- 
tés szerint az összes költségeknek 
64 százalékát az állam fedezi és 
csak 36 százalékát viselik az érde- 
keltek. Sehol ilyen kedvező arány 
nincs másutt az országban, mint ép- 
pen ezen négy vármegyében. 
Ami pedig végül az üzemtervek 

kérdését illeti, méltóztassék meggyő- 
ződve lenni, hogy ahol mi jogos igé- 
nyeket látunk, minden körülmények 
közt a közérdeknek megfelelően tesz- 
szük meg a magunk intézkedéseit. 
Azonban ha azt látjuk, hogy az üzem- 
terv megváltoztatásának nem az a 
célja, hogy a jogos közérdek óvassék 
meg, hanem az, hogy egyik vagy 
másik üzér a község értékes erde- 
jére szemet vetett és ha azt látjuk, 
hogy az ilyen üzér esetleg a helyi 
hatóságok kijátszásával és kényszer- 
helyzetek teremtésével meg akarja 
szerezni nyilvános árverésen kivül 
egyik-másik erdőt, ugy ahhoz a m. 
kir. földmivelési minisztérium, amig 
a minisztériumnak jelenlegi vezetője 
van ott és amig nekem ott müködni 
szerencsém lesz, soha hozzájárulni 
nem fogunk (Élénk helyeslés), mert 
a közvagyon nem egy élő nemzedéké, 
az egy hosszu és messze időre ki- 
terjedő nagy érték és az ilyen köz- 
vagyon nem szabad, hogy másképp 
kezeltessék, mint tisztán és kizárólag 
a törvényben előirt formában, a tör- 
vény parancsának megfelelően. Egyéb- 
ként a kérvényi bizottság javaslatát 
a miniszterium meg fogja fontolni 
és a fentiekből kitetsző értelmezés- 
sel ahhoz hozzá járulni. (Élénk he- 
lyeslés és taps.) 
A Ház ezután elfogadta a kérvé- 

nyi bizottság javaslatát, vagyis a 

kérvényeket kiadták a kormánynak 
azzal, hogy ez ügyben terjesszen a 
Ház elé törvényjavaslatot. 

Kötelességünknek tartottuk a 

székely közbirtokosságok legége- 

tőbb érdekeit tárgyaló képviselő- 

házi beszédeket és az utánuk 

hozott határozatot egész terje- 

delmüken leközölni. A közbirto- 

kosságok, de az egész székely 

közvélemény ismeggyőződhetnek 

ebből, hogy az általunk és báró
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Orbán Ottó által kezdeménye- 
zett és vaskövetkezetesség- 
gel folyton napirenden tartott 
akció nem volt meddő munka, 
mert az ügy iránt fel tudtuk 
kelteni az illető téenyezők: a kép- 
viselőház és a magas kormány 
figyelmét. 
A további eredmény most már 

feltétlenül, a szintén általunk 

melegen ajánlatba hozott székely 
közbirtokossági küldöttségektől 
függ. Kérjük tehát a közbirtokos- 
sági Elnökségeket, válasszák meg 
kerületeik küldötteit és azoknak 
nevét jelentsék be minél előbb 
szetkesztőségünkben, hogy az 
indulási időt, mi is majd pon- 
tösan jelezhessük. 
áEzuttal öszinte köszönetünket 
nyilvánitjuk Dr Nagy György or- 
szággyülési képviselőnek, hogy 
székely lelkének egész melegé- 
vel, hathatós szónoklatának meg- 
gyöző erejével a székely közbir- 
tokosságoknak ezen nagyfontos- 
ságu kérdését nemcsak védel- 
mezte, de – mint az eredmé- 

nyek mutatják — diadalra is 
juttatta. Az Isten áldása és a 
székely nép igaz hálája legyen 
hazafiságának jutalma. 

És vármegyénk országgyülési 
képviselői hol, merre jártak ek- 
kor az éji homályban ? 
Ők büszkén és nyugodtan pi- 

henhetnek - műsok babé- 
rain!! 

A tanitók törvénye. 
(R) A nemzetnek egy nagy tarto- 

zását rótta le gróf Apponyi Albert 
közoktatásügyi miniszter azzal a két 
törvényjavaslattal, amelyet a mult 
héten terjesztett a képviselőház elé. 
Közel harmincezer állami, községi és 
felekezeti tanitó sorsát karolja fel, 
amidőn fizetéseiket európai szinvo- 
nalra emeli és megszabja a tanitói 
állás jogviszonyait. 
Örömmel üdvözöljük e korszakos 

jelentőségü eseményt; nemcsak azért, 
mert egy intelligens társadalmi osz- 
tály anyagi helyzetének jobbulását 
jelenti, hanem azért is, hogy ellen 
tétben a régi rendszer idejében 
meggyökeresedett felfogással, a ha- 
zafias, nemzeti irányu népoktatást 
kiterjeszti, jellegkülönbség nélkül, 
mindén iskolára. Ez utóbbi intézke- 
dése a törvényjavaslatnak egy uj 
korszak kezdetét jelenti népoktatás- 
ügyünk életében. 

Mig az 1868. évi alapvető törvény 
az állam gondoskodását csak az ál- 
lami és községi tanitókra terjeszti 
ki s a felekezeti iskolát teljesen az 
iskola fenntartó felekezet kényére 
bizza, addig ez a javaslat minden 
tanitót a magyar nemzeti eszme 
szolgálatába állit s az állam segit- 
ségét odakinálja a felekezeteknek is. 
Ezt a segitséget azonban nem adja 
ellenérték mélkül. 
A midőn minden tanitót állami, 

illetve köztisztviselőnek minősit, egy- 
uttal kötelezi arra is, hogy esküt 
mondjanak a magyar haza törvé- 
nyeire, alkotmányára és a koronás 
király iránti hüségre. Kötelezőleg el. 
rendeli a magyar nyelv tanitását 
minden iskolában és kimondja, hogy 
ahol az állami segitséget igénybe 
veszik: ott a nemzeti vonatkozásu 
tantárgyakat, az állami tanterv ren- 
delkezéseihez képest, magyar nyel- 
ven és magyar szellemben, a minisz- 
ter által approbált tankönyvekés tan- 
eszközök segitségévél kötelesek tani- 
tani. Nem feledkezik el természete- 
sen a kellő ellenőrzésről sem. Fenn- 
tartja agjogot, amely ha a felekezeti 
iskola e kivánalmaknak nem felelne 
meg, annak nemcsak tanitóját moz- 
dithatja el s helyébe más tanitót 

nevezhet ki, hanem amennyiben az 
illető iskola elnöke - a lelkész — 
közremüködnék a törvény intenciói- 
nak megakadályozásában, attól is 
megvonható legyen fizetéskiegészitési 
kongruája. 

A magyar állam szuverénitásának 
külső kifejezőjeképen pedig elrendeli, 
hogy minden iskolaepületen ott leng- 
jen a magyar nemzeti zászló és ci- 
mer is. És ez a helyes, ez az igaz ! 
Nem titkolhatjuk el a mi magyar 

lelkünk őszinte örömét, amelyet ér- 
zünk akkor, amikor e tényt regisz- 
tráljuk. 

Elvégre is szakitani kell már egy- 
szer azzal a nemzetiségeket dédel- 
gető politikával, amely csak kigyót 
melengetett a saját kebelen. 
Örömmel tölt el a gondolat, hogy 

ott látjuk ezután a legkisebb falucska 
iskolájában is a mi nemzeti jelvé- 
nyünket, amely hirdeti a magyar 
állam hatalmát, tekintélyét, nemzeti 
jellegét. Hogy végre-valahára a nem- 
zetisegi iskolák megszünnek meleg- 
ágyai lenni az állam es nemzetel- 
lenes irányzatoknak, a történelmi 
multunkat meghazudtolni, nemzeti 
nagyságunkat lekicsinyelni igyekező 
törekveseknek. Strucc politika volt 
az valóban, amely ezt eddig észre 
nem vette. Ime a nagykülönbség a 
régi és az ujrendszer között! Öröm- 
mel üdvözöljük érte a tervezet meg- 
alkotóját. 
Ami a javaslat személyi tekinte- 

teit illeti, készséggel ismerjük el, 
hogy az nem mindenben elégiti ki a 
tanitók kiyánalmait. 
Bár a multhoz képest nagy hala- 

dást jelent s nem áll mögötte a mü- 

veltebb európai nemzetek tanitóinak 
fizetése mögött sem, hangoztatjuk 
mégis, hogy ez alkalommal sok jo- 
gos kivánság maradt kielégitetlenül. 
Azoknak felsorolása nem egy rövid 
cim keretében fér el. Elvégre is a 
tanitónak ma már le nem kicsinyel- 
hető intelligenciája, előkelő társa- 
dalmi helyzete, az ezzel együtt járó 
fokozottabb életigénye, de főképen 
alapvető munkájának nagy nemzeti 
jelentősége feltétlen jogot adnak az 
anyagi gondokat megszüntető, vagy 
legalabb lényegesen csökkentő ma- 
gasabb fizetésre. A tanitóknak fel- 
tétlen joguk van a XI. fizetési osz- 
tály megfelelő fokozataihoz. 

is adják fel. Ha most nyugodtan fo- 

sem jelenti a fizetésügyi mozgalom 
leszerelését. A nemzet még ma is 
adósa e munkás testületnek; hálát- 
lanság lenne, ha erről elfeledkez- 
nék. De nem fog elfeledkezni. A ta- 
nitóság birja erre vonatkozólag a 
kormányhatalom igéretét is. A jelen 
fizetés rendezést nem is tekinthetik 
véglegesnek s ha az állam pénzügyi 
helyzete megengedi, bizonyára a ta- 
nitók lesznek az elsők, akik a meg- 
javult helyzet áldásait érezni fogják. 

Patkolási tanfolyam. 
Székelyudvarhely városában a m. 

kir. földmivelésügyi Miniszter ur által 
rendeztetni szándékolt időleges lópat- 
kolási tanfolyam, a mint sajnálattal 
vettük tudomásul, nem lesz megtartva. 

Minek oka részben a részvétlen 
ségben, részben pedig abban kere- 
sendő, hogy a tanfolyamra ipariga- 
zolványnyal ellátott, irni olvasni tudó 
és legalább félévig müűködő, illetve 
felszabadult kovácsmester és segéd 
kellő számban nem jelentkezett. 
A tanfolyamra összesen jelentke- 

zők száma, a tanfolyam megtartha- 
tására a megkivánt legcsekélyebb szá- 
mot ugyan elérte, de a fenti képe- 
sités és előképzettség hiánya és azon 
oknál fogva, hogy a csekély számu 
jelentkezők között is többen voltak 
már olyanok, kik ily tanfolyamot elő- 
zőleg hallgattak, ezen okoknál fogva 
annak jelen évben való megtartha- 
tását a m. kir. földmivelésügyi Mi- 
niszter nem látta időszerünek. 

Ezzel kapcsolatosan az ipar- és 
más hatóságok figyelmét felhivjuk 

azon a vármegyében uralgó rossz 
szokások megszüntetésére, hogy ipar- 
igazolvány és felszabadulás nélkül 
mint kontár kovácsok mesterségüket 
mint apjok, avagy nagyapjuk legénye, 
de azért önállólag folytathassák, mert 
ezáltal egy vagy több a mesterségé- 
ben jártas és arra képesitést nyert 
kovács mestert kenyérkeresetétől, 
megélhetésétől fosztanak meg. 
Ez szüli azt, hogy a vármegye 
legtöbb községében kovácsipart vég- 
zett mestert alig lehet találni, ez szüli 
azt, hogy a lóvasalásnál a szakérte- 
lem teljes hiánya miatt a patkolással 
a kontár kovácsok csak rontanak, de 
nem elősegitőleg szoktak közremü- 
ködni; a mi teljesen a lótenyésztés 
hátrányára és a ló használható ké 
pességének a rovására róható fel. 

Zonda. 

LEGUJABB. 
A belügyminiszter rendeletére két 

szociáldemokrata szakegylet mükö 
dését felfüggesztették és a vizsgálatot 
elrendelték. Dr Kiss József a főváros 
VII. kerületi helyettes előljáró a kő- 
mives szakszervezet helyiségeit zár 
alá vette; egyidejüleg felfüggesztet- 
ték a kávéfőzők szakegyletének mü- 
ködését is, mert mindkét szakegylet- 
ről bebizonyult, hogy munkástársaikat 
lázitják, munkába állani nem enge- 
dik sőt rendszeresen üldözik 

k 

A képviselőház március 7 iki ülé- 
sén Herman Ferenc ismertette Tolna 
vármegye feliratát. mely a zsidó val- 
lásu papok főrendi képviseletét ki- 
vánja. Bakonyi Samu a függetlenségi 
párt nevében kijelenti, hogy az 1894- 
diki törvény a zsidó vallást a többi 
felekezetekkel egyenranguvá tette és 
ennek logikai következménye a fő- 
rendi képviselet is, azért inditvá- 

zás céljából adja ki a kormánynak. 
Bakonyi inditványát, melyet Rátkay 
László, Batthyány Tivadar gróf és 
Ugron Gábor is pártolt, a Haz elfo- 
gadta. 

Ülésközben a miniszterelnök szo- 
bájában, miniszteri tanácskozás volt, 
mely harmadfél óráig tartott és mely- 
ben az összes miniszterek részt vet- 

tek. A folyó ügyeken kivül legfőké- 
Ezt a jogukat nem adták és nem pen a kiegyezés kérdésével foglal- 

koztak és ezek között a fogvasztási 
gadják is az uj törvényt, ez koránt- adók szétválasztásával is. A minisz- 

tertanács, mint hirlik, meghozta a 
teljes és döntő megállapodást. 

Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Bopovits Sándor államtitkár, továbbá 
Teleszky János és Schreiber Viktor 
osztálytanácsosok kiséretében e hó 
Tén délután 5 órakor Bécsbe uta- 
zott a kiegyezési tárgyalások ügyében. 

k ! 

Kossuth Ferenchez a tüggetlenségi 
párt több tagja kérdést intézett a 
kiegyezés dolgában, melyre a minisz- 
ter a következőket felelte: „Termé- 
szetesnek tartom, hogy a párt mele- 
gen érdeklődik a kiegyezési tárgyalá- 
sok iránt, de éppen olyan természe- 
tes, hogy mint a kormány tagja, most 
minderről nem nyilatkozhatom. Azon- 
ban biziosithatom a pártot, hogy mi 
nem vagyunk olyan miniszterek, a 
kik a bukástól félünk, mert felada- 
tunk oly sulyos, hogy lelkesedéssel 
buknánk meg." A pártban különben 
teljesen egységes felfogás uralkodik 
abban az irányban, hogy hosszu le- 
járatu szerződést az ország és a párt 
programmja nem enged; a nemzeti 
jegybankot a kiegyezéstől teljesen 
függetlenül kell megteremteni, mert 
a bankkérdés és a készfizetések fel- 
vétele, nem függ össze a kiegyezéssel. 

kinevezése miatt uj választásnak kel- 
lett magát alávetni, egyhangulag is- 
mét képviselőnek választották meg 
Nyiregyházán. 

Meskó László államtitkárt, akinek 

nyozza, hogy a feliratot tanulmányo- 

Előfizetési felhívás. 
Hazafias tisztalettel kérjülk azm 

tisztelt előfizetóinket, kilenek előfizetés; 
e hó végén lejár, kegyeskedjenek az 
minél előbb megujitani, hogy a lap 
szétküldésében akadályok fel ne merdl. 
hessenel. 

Bizalommal fordulunk ezuttal ugy 
városunk, mint a megyebeli t. közön. 
séghez is, hogy tiszteljél meg lapunkat 
jóakaró, becses támogatásukkal, a mir 
talán szerénytelenség nélkül mondhat. 
juk, - jó igyekezetünklel, a közönség 
igényeinek kielégitésével eddig is rá. 
szolgáltunl és ezután még inkább meg. 
felelni igyekezünk. 

Előfizetéseket elfogadunk bármely 
naptól kezdve, és előfizetóőinknek szi- 
vesen megküldjülk az ez évi összes 
számokat a 
Az előfizetési dijak lapunk homlok. 

zatán talalhatók. Hátralekos előfize- 
tőinket pedig tisztelettel kérjük az 

előfizetéss dijak mielőbbi bekülde. 

— Rp. Keserü labdacsok, a Böm. 
bölde. részére. 

Sign: Hetenként egy adag. 

Ragyog az ég, tavaszodik 

Már a fagy is olvadozik, 

Közelg a szabadság napja 

„Talpra magyar! hi a haza 1 

RBajta tehát, fel készüljünk, 

Régiekről emlékezzünk ; 

Részeg legyünk, vagy józanok ? 

1tt a kérdés válasszatok! 

Nagyban készül a korcsmáros, 
Mert ő sohse lehet káros, 
Akár vásár, akár ünnep 

Mindég csak ő nála gyülnek. 

Neki nem kell vizvezeték, 
vVan az ő borában elég. 
i ki azt elszopogatja. 

Bekau terem al gyotürába, 311181 
S ugy jut el a mennyországba. 

Dr Veritás. 

—- Március 15! Polgártársak! 
dertek emlékezzünk ujra. Emlékez- 
zünk s erősödjünk. Itt van megint 
a nap, boldodságunk, üdvösségünk, 
szemetényünk! Itt van ujra március 
15-ike, honfiu reményünk fényes, 
ragyogó napja! Századok s évezre- 
dek szülnek ilyen napokat. Ez a nab 
éltet, ez a nap biztat. Ez a nap szi- 
vünkbe lopózik aranyos sugarával s 
uj életre kelt minket akkor is, ha 
fejünk fölött beborul az égbolt, ha 
rossz időket élünk. 

dertek emlékezzünk ujra. Itt van 
megint a nap, uljászületésünk napjá, 
a szabadság, egyenlőség, testvériség 
fényes ünnepe! Legyen e nap igazi 
ünnep városunkban is! Öltsön kül- 
sőleg is ünnepi diszt e hely! Nem- 
zeti lobogók lengjenek a házak fa- 
lain! A helybeli «Székely Dalegylet, 
mint a március 15-iki hazafias ün- 
nepély állandó rendező bizottsága, 
1907. március 15-én a Budapest- 
szálloda szinháztermében memzeti 
emlékünnepélyt rendez a következő 
műsortal: 1. Szózat, előadja a hely- 
beli zenekar. 2. «4A márciusi ifjak- 
hozy Vári Elektől, szavalja János 
Márton. 3. Alkalmi beszéd, tartja Dr 
Paál Árpád. 4. «Március 15 Erdélyi 
L-től, szavalja Hodor Margit. 
Őseink emléke Huber K-tól, zene- 
kari kisérettel előadja az ez alká- 
lomra alakult vegyeskar. 6. Kossuth 
emléke. Dramolette 3 képben, irtá: 
Pásztor I. személyek: Koltay öreg 
honvéd Deréki Antal. Ionka, uno- 
kája Dózsa Sarolta. sándor Lányi 
Imre. I. kép aKossuth emlékev. II 
kép eTalpra magyar! III. kép A 
nemzet kegyelete. A képletekben a 
cözékely Dalegyletb egész női és 
férfi énekkara is részt vesz. 7. Him- 
nus, előadja a zenekar. Kezdete este 
fél 8 órakor. Helyárak: Páholy 4 K 
oldaszék és elsősor 80 4, a többi 
ülőhelyek 50.4 állóhely 30 t, diák- 
ijegy 30 f, karzati ülőhely 40 t, kat- 
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20. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 

zati állóhely 10 1. Jegyek előre vált- 
hatók Székely Dénes könyvkereske- 
désében. A jövedelem felerészben az 
agyagtalvi szekel emlékoszlop ja- 
vára fordittatik. Önnepély után tár- 
sas vacsora, 1 teriték 2 K 50 f. Je- 

yezni lehet itj. Szemerjai Károly 
egyleti titkárnál. A város hazatias 
közönségét tisztelettel felhivjuk, ve- 
gyenek részt minél tömegesebben 
a nemzeti ünnepélyen. A csSzékely 
palegylet, mint a március 15-iki 
ünnepély rendező bizottsága. 

- Miárcius 15-ke városunkban A 
magyar szabadság hajnalának, ez 
évenként visszatérő szép és lélek- 
emelő ünnepére városunkban már 
nagy előkészületek történnek : A ke- 
reskedők és kereskedő ifjak otthona 
Március 16 ki ünnepélyét saját ke- 
pelében tartja a következő müsor- 
ral: 1. Hymnus: Kölcseitől játsza 
az első zenekar. 2. Nemzeti dal: 
Petőfy Sándortól, szavalja Vajda 

Dezső. 3. Énekel: Manchen Margit 
k, a. 4, Felolvas Mártinovits Szilárd. 
5. Kurucnóták, Tárogató szóló. 6 
Március 15. Farkas Sándortól, sza- 
valja Lázár Gabi k. a 7. Szózat: 
Vörösmartytól, játsza az első zene- 
kar Kezdete este fel 9 órakor. 

— Az állami kő- és agyagiparis- 
kola önképzőköre erdekes, hazafias 
programmal, az állami főreáliskola 

pedig március 15-én d. e. 1], 10 
órakor szintén saját iskolatermeben 
ünnepel. 

- A „Székely dalárda' március 
15 ki teljes müűsorat lapunk más 
helyén közöljük 

— Solymossy Lulut, családjának 
szemefényét és reményét, a reálta- 
noda tanári karának és iskolatársai- 
nak becézett kedvencét, a nagy te. 
hetségü, jó modoru, példás viseletü 

ifjut csütörtökön délután 3 órakor 
temették el, városunk közönségének 
impozánsul megnyilvánult őszinte és 
igaz részvéte mellett. A gyászháznál 
ott láttuk Ugron Ákos főispánt, Dr 
Damokos Andor alispánt, a megvyei 
tisztviselők, Gotthárd János polgár- 
mestert a városi tisztviselők élén, 
gróf Mikes János esperes plebánost, 
a törvényszéki birák karát az elnö- 
kükkel, a pénzügyigazgatóság tiszt- 
viselő karát, az összes helybeli tan- 
intézetek ifjuságát a tanári karok 
vezetésével, városunk nagy intelligen- 
ciáját és beláthatatlan sokaságu gyá 
szoló és résztvevő polgárságát. A 
négy ló által vont gyászkocsiban he- 
lyezték el a korán elhunyt 1fju gyö- 
nyörü koporsóját, melyet a koszoruk 
teljesen elboritottak, mig egy másik 
gyászkocsira a többi megszámlálha- 
tatlan koszoru jutott. Pont 3 óra után 
indult el a menet; a koporsó mellett 
haladtak a megboldoguilt iskolatársai 
égő fáklyákkal. A temetőbe érkezve 

nagytiszteletes Vajda Ferene ev. ref. 
lelkész tartotta magasröptü, megható 
gyászbeszédét, melynek hatása alatt 
minden szembe könnyük tólultak. 
Utána Radó Simon osztályfőnök a 
tanári kar, Nosz Gusztáv tanár az 
Onképzőkör és Fritz VIII. osztálybeli 
tanuló társai nevében bucsuztatták 
a kedves halottat. Aztán ráborultak 
a rögök a koporsóra, a nagy gyá- 
szoló tömeg lassacskán eloszlott; a 
bánatos szülők egy nagy reményük- 
től megfosztottan tértek haza, az örök 
álom, a nyugalom birodalmából; az 
esti szellő pedig belekapaszkodott a 
kopár ágak száraz lombjaiba és zo- 
kogva siratta egy korán letört, ég 
elé emelkedett, tehetséges ifju el- 
mulását.. 

,— Kinevezés. Dr Szabó Gyula 
lőcsei m. kir. pénzügyi fogalmazót, 
a székelyudvarhelyi pénzügyigazga- 
tósághoz segédtitkárnak, Kis Her- 
mann segesvári pénzügyi irodatisz- 
tet, a székelyudvarhelyi pénzügy- 
gazgatósághoz irodavezetővé nevez- 
ék ki, Nyakas József kereszturi kép- 
zőintézeti segédtanárt rendes tanár- 
A nevezték ki ugyanott. 

tre- Az udvarhelyvármegyeiMuzeum- 
Egyesület választmánya e hó 8-án 

u. 4 órakor ülést kellett volna 

tartson. Azonban 
tagjai a hetedszer összehivott ülesre 
sem jelentek meg határozatképes 
számban. A megjelentek tehát a 
választmányt lemondottnak tekin- 
tették s ezt az alispánhoz, mint a 
Muzeum tulajdonosának képviselő- 
jéhez bejelentvén, egyuttal ujra szer- 
vező közgyülés összehivására kér- 
ték fel. A szervező közgyülésen majd 
alapszabály változtatás lesz és a 
tagsági dijak leszállitását is javas- 
latba hozzák. Ezen az alapon hisz- 
szük, hogy a nemes célu intézmény. 
uj életre kel és nagyfontosságu hi- 
vatását valóban beföltheti. 

-Iskolalátogatás Gyöngyössy 
István segesvári polg. leányiskolai 
igazgató, mint a vallás és közokta- 
tásügyi miniszter megbizottja — a 
mint mult számunkban röviden je- 
leztük - e héten tartotta meg szo- 
kásos vizsgálatát a Schiller Irma 
igazgatónő kiváló vezetése alatt álló 
helybeli áll. polgári leányiskolánál. 
Midőn a miniszteri biztos vizsgála- 
tait befejezte, ugy a kitünő vezetés, 
mint a lelkiismeretes tanitás körül 
észleltek fölött, teljes megelégedését, 
és legnagyobb elismerését nyilváni. 
totta. 

- A ,Polgári önk. és segélyző 
egylet e hó 11-én az egylet nagy- 
termeben tartja ez idényben utolsó 
filler estélyét, Müsor a következő: 
Horváth József és Hermann Endre 
szavalnak, Májer Margit énekel, Lá- 
zar Gabi monologot, Florián Margit, 
melodrámát ad elő; zárbeszéd az 
egyleti elnök által; az estély rende- 
zői: Tamás Ilonka, Tamás Veronka, 
Kosztándi Béni és Bálint Endre, 

— A sorozás eredménye városunk 
területén. Varosunk reszéről a so- 
rozásra felhivott 126 egyen közül 
előállott 71, besoroztatott 30 egyen, 
tehat az előállottaknak majdnem 50 
százaléka bevált. 

- U közgyülési tagok. A szekely- 
udvarhelyi kerületi betegsegelyző 
pénztár közgyülési tagjainak meg- 
bizatása lejárván, az iparhatóság az 
uj közgyülési tagok választását, il- 
letve kinevezését keresztül vitte. É 

végből a XIV. évi rendes közgyülés 
megtartása folyó hó 17-én d. u. 3 
órára, a városház tanácstermében 
van kitüzve és azon immár a külön 
meghivóval értesitett uj tagok vesz- 
nek részt s hoznak határozatot. 

— Halálozás. Szabó Albert, volt 
székelyudvarhelyi kir. közjegyző neje, 
mint részvéttel értesülünk, pénteken, 
Budapesten elhunyt. 

— A rokkant- és nyugdij egylet 
helybeli fiókpénztára e havi választ- 
mányi ülését március 14-én, (csütör- 
tökön) este 6 órakor, a polgári ön- 
képző kör helyiségében fogja meg- 
tartani, a melyre e helyen is felkiv- 
juk a vál. tagok figyelmét. - Az 
elnökség. 

—- Magyar Otthon. Elsőrangu pen- 
zió. Csaladok, házaspárok és magá- 
nos urak részére. Elegánsan beren- 
dezett különbejáratu szobák. Réz- 
ágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz. Bpest: 

— Protestáns egyházi estély. A 
székelyudvarhelyi ev. ref. egyház- 
község ma, márc hó 10-én d. u. 5ő 
órakor tartja az ev. ref. kollegium 
tornacsarnokában utolsó egyházi 
estélyét, melyre a rendezők a kö- 
vetkező érdekes programmot állitot- 

ták össze; 1. A gyülekezet éneke: 
Te benned biztunk XC. zsolt. 2. 
Szaval: Ferenczi Margit. 3., Felol- 
vas: Nosz Gusztáv áll. főreálisko- 
lai tanár. 4. Énekel: Bartos Teréz, 
harmoniumon kiséri Paál Sándor. 5. 
Szaval: Nagy Elek. 6. Hegedü quar- 
tette. Előadják: Varga Ferenc, Sc- 
hundt Károly, Kovács Jenő és Ke- 
resztes Károly. 7. Zárszó. 8. Ének: 
Áld meg ur Isten, a te népedet. Az 
estélyre a belépés ingyenes, kegyes 
adományok a leányiskolai szegény 
gyermekek főlsegitésére szivesen 
fogadtatnak. Rendezők : Bartha Ilus- 
ka és Szobotka Kata. 

a választmány 

3. oldal 

- A székelyudvarhelyi r. kath 
hitközség 190/. március hó 16-án, 
szombaton a Budapest-szálloda nagy- 
termében az Oltáregylet pénztára 
javára estélyt rendez. Kezdete pon- 
tosan fél 8 órakor. Helyárak : oldal- 
szék és 2 elsősor 3 korona 3-6-ik 
sor 2 korona. Többi ülőhelyek 1.60 
korona. Páholy 8 korona. Állóhely 
1 korona. Diákjegy 40 fillér. Kar 
zati ülőhely 1 korona. Karzati álló- 
hely 40 fillér. Felülfizetéseket kö- 
szönettel fogad és nyilvánosan nyug- 
tás a rendezőség. Jegyek előre vált- 
hatók Székely Dénes könyvkereske 
désében. 

— Beszámoló. Dr Nagy György 
országgyülési képviselő e hó 17 en 
a csikszentmártoni kerületben be- 
számolót tart választói előtt. (Hát 
nekünk, mikor lesz ehhez szeren- 
csénk ?) 

— ÉEöltöztetéseket és lakberen- 
dezéseket igen mersékelt árban el- 
vállal felelősség mellett Gyarmathy 
István, épület és butorasztalos. 

A héjjasfalvi vásárok idejének 
megváltoztatása. Héjjasfalva község 
kérelmére a kereskedelmi miniszter 
megengedte, hogy a március hó 30 ra 
kitüzött országos vásár ezentul ál- 
landóan két napon: március 27-én 
és 28-án, a december 4-re kitüzött 
országos vásár pedig ezentul állan- 
dóan két napon: december hó 1-én 
és 2 án tartassék mng akként, hogy 
az első napra mindkét esetben az 
állat, második napon pedig a kirakó 
vásár essék. 

— Benedek Elek városunkban. Ugy 
értesülünk, hogy az ev ref. leány- 
növelde folyó hó 28 án nagyszabásu 
hargversenyt rendez és ez alkalomra 
lejön hozzánk felolvasni Benedek 
Elek, a kiváló iró is, a kinek foga- 
dására már nagyban folynak az elő- 
készületek. 

—- A legnagyobb takarmányrépa 
termések. Élmultak azok az idők, a 
mikor a gazda már azzal is meg 
volt elégedve, ha csak nagy mennyi- 
ségben termett takarmányrépája. Ma 
már a legkisebb gazda is tudja, hogy 
nem abban áll a répa értéke, ha tele- 
rakja a jószágnak a beleit, hanem 
arra kell a tősulyt helyezni, hogy 
mekkora tápertéke van a répá- 
nak. Hogy nagy tápértékkel biró ré- 
pát nyerhessünk, szükséges, hogy a 
mag nem dugványokról, hanem leg- 
alább 4-8 kiló sulyó anyarépákról 
termelt legyen, ezek pedig tápérté- 
kükre nézve a leggondosabb módon 
egyenként vegyileg megvizsgálva le- 
gyenek. Jelenleg nem létezik más 
cég a budapesti Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedésén 
kivül, mely ily nagy gonddal termesz- 
tett répamagot hozna forgalomba. 
Ezen répamag e mellett még im- 
pregnálva is van, miáltal sokkal 
gyorsabban kel ki és a rovaroknak 
is ellentáll. Ajánlatos tehát, hogy 
csak Mauthner-féle impregnált csillag- 
jegyü répamagot vessünk, a csekély 
árkülönbözet százszorosan megtérül 
a biztos és nagy termés révén. 

— A husvéti ünnepek alkalmával 
a Szent-Ferenc rendiek temploma uj 
orgonája költségeinek fedezésére Dr 
Válencsik Ferenc fő védnöksége alatt 
egy nagyobbszabásu, gazdag és vál- 
tozatos müsorral s élőképekkel il- 
lusztrált estélyt fognak rendezni az 
atyák. A rendezőség, hogy az estély 
sikere a régi jó hirnevének és ko- 
molyságának megfelelő legyen s a 
mellett élvezetet is nyujtson, min- 
dent meg fog tenui. S mint értesü- 
lünk, több idegen városi szereplők 
s közöttük egy előkelő és közismert 
irói ember fog felolvasást tartani. A 
programmot közelebbről közölni fog- 
juk. 

—– Tüzeset. Kedden éjjel, alig né- 
hány perccel éjfél után rémes tüz- 
kiáltások verték fel a Vár-utca csen- 
desen pihenő lakosságát. Özv. Sza- 
kács Imrénének Bethlen-utcán levő 
házának, a Vár-utca felőli nagy ga- 
bonacsürje, eddig ismeretlen okokból 
kigyulladt és a hosszu faalkotmány 

néhány pillanat alatt egész lángban 
állott a benne felhalmozott gaboná- 
val és egyéb élelmiszerekkel egvütt. 
Az éles éjszakai szél szárnyaira kapta 
az égő üszköket és a sürün lehulló 
zs rátnokok a közeli apró zsindelyes 
tetőzetü házakat is komoly veszély- 
lyel fenyegették. Az utca lakosai 
azonban a tüzzel szemben tehetet- 
lenül állottak, mert a közeli utcák- 
ban sehol sem lehetett vizet kapni. 
Aggodalmasábbá tette a helyzetet az, 
hogy a templomtornyok őrei is csak 
nagy későre vették észre a tüzet, 
derék tüzoltóink pedig - more pat- 
rio — egy fél óránál később szállin- 
góztak csak a szinhelyre, ahol mun- 
kálatuk mindössze már csak arra 
szoritkozhatott, hogy a szomszédos 
házakat megóvják a veszedelemtől, 
mert akkorra már a csür tövig égett 
és a lángoktól lehulló gerendáktól 
nem lehetett a közelébe férkőzni. 
A tüz még reggeli 9 órakor is pa- 
rázsban égett és penetráns büzzel 
árasztotta el a szomszédos utcákat. 
Szerencsére a tulajdonos kárán ki- 
vül nagyobb baj nem esett, de a 
rendes körülmények mellett a különö- 
sen ilyenkor érezhető vizhiány talán 
mégis gondolkozóba ejthetné az ille- 
tékes köröket, hogy milyen veszély 
fenyegeti e miatt egy egész nagy 
városrésznek a lakosságát. A tüzoltó- 
ság pedig egy kicsit éberebben őr- 
ködhetne a polgártársak tüzbizton- 
sága felett, mert csak az Isten jobb 
keze őrizte meg ezuttal is az egész 
Vár-utcát a nagyobb veszedelemtől. 

— A legkiválóbb orvosok egy- 
hangu véleménye az, hogy a Zoltán- 
féle Csukamájolaj pótolhatatlan. — 
Üvegje a gyógyszertárakban 2 koro- 
náért kapható. Postán küldi a ke- 
szitő Zoltán Béla gyógyszertára 
Budapesten, V. ker., Szabadság-tér. 
— Vj kártyaadó. A magyar kár- 

tyagyár elhatározta, hogy ezután 
minden csomag kártyára ráragasztja 
az Országos Gyermekvédő Liga két 
filléres jótékonysági bélyegét. Ezt a 
két fillert mindég annak kell meg- 
fizetni, a ki a kártyacsomagot fel- 
bontja. Mivel a gyár évenként egy 
milló csomag kártyát hoz forgalom- 
ba, tekintélyes összeg fog jutni be- 
lőle a jóteékony célnak. 

—– EIladó zongora. Egy jó karban 
levő zongora, átköltözés miatt. ju- 
tányos áron eladó. – Értekezhetni 
Árpád utca 38. szám alatt. 

— A legtökéletesebb irógép be- 
mutatása e héten városunkban is 
megtörtént — Betegh Pál és Társa 
könyvkereskedésében, hol a világ- 
hirü irógépről s annak előnyös be- 
szerzéséről bővebb felvilágositás 
nyerhető. Saját érdekében áll min- 
denkinek, hbogy irógép szükséglete 
beszerzése előtt, forduljon nevezett 
céghez Az irógépet vétel kötelezett- 
sége nélkül is bárhol müködésben 
bemutatják és annak felülmulhatat- 
lan előnyeiről kimeritő ismertetést 
nyujtanak. Régi rendszerü irógépe- 
ket becserélnek. Irógép-papirok és 
egyéb szükségletek is kaphatók. 
— Szegyenfoltja lenne a magyar nem- 

zetnek, ha nem ismerué a hires Első Al- 
földi Cognacgyár rt. világhirügés közked- 
velt italait: ,„48*-as hazafias likőrt, me- 
nyecske-likőrt, jéglikőrt, stb. Ez italok oly 
kitünőek, hogy majd minden házban talál- 
hatjuk és mint kedvenc italt fogyasztják. 

– Eladó könyvek. 1887. évi or 
szággyülési törvénycikkek; az igaz- 
ságügyre vonatkozó rendeleteknek 
és döntvényeknek 1890. évi gyüjte- 
ménye és felsőbiróságaink elvi ha- 
tározatai cimü jó karban, szép kö- 
tésben levő könyvek, jutányosan el- 
adók; hol? megtudható kiadóhivata- 
lunkban, Kossáth Lajos-utca 31. 

z z s Budapesi Gsászárfürdők varl 
és tél- 

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo- 
dern berendezésü gőzfürdő kényelmes iszap- 
fürdők, uszodák, török-, kő- és márvány 
fürdők; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr 

dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelme 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság 
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Gróf Roon-téle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyáníty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

KÖZGAZDASAG. 
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) het 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva. 159— 154—- 
Finom szesz adózatlanul. 50 50 54.50 
Nyers szesz adózva. . 147- 149- 
Denaturált szesz..... 40.— 42— 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Nagyon nehéz 
sőt majdnem teljesen lehetetlen oly 
szert találni, mely gyermekek részére 
épp oly megbizható éseredményesha- 
tásu, mint a gyógycsukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülő Scott-féle 
Emulsió; mert a Scott-féle 
Emulsió a fiatal szervezetbe uj 
erőt vezet és átsegiti fejlődéssel kap- 
csolatos nehézségeken. A Scot)- 
féle Emulsió egyuttal jó izü, 
könnyen emészthető és oly tiszta 
szer, hogy a legcsekélyebb zavaro- 
kat sem okozza és állandóan csak 
a legjobb sikerrel használható. A 
Sechott-féle Emmulsió sokkal 
jobb, mint a közönséges csukamáj- 
olaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T5 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál : 

Dr BUDAI EMILl 

„Városi gyógyszertára" BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Egy eredeti üveg ára: 2K50f. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

Pénztárosnői állás. 
A helybeli fogyasztási szövetkezet 

keres egy jó irással biró pénztáros- 
nőt. Az alkalmazás feltételei Hlatky 
Miklós elnöknél tudhatók meg, ugyan 
oda nyujtandók be 8 nap alatt a 
saját kezüleg irt f lyamodások is. 

BBBB 
sT0CK- 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Distillerle ávap 

TRissrm Han 

jobb üzletben. 

Eredeti Singer var- 
k a legkisebbtől a leg- 

1 ógépek nagyobbig, szabott ár 

mellett, készpenz vagy részletfize- 

tésre, e megyében kizárólag csak 

Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 

alatt Tevő ,„Eredeti Singer" cég rak 

tárában rendelhetők meg, hol a 

részletfizetések is teljesitendők. Te- 

hát sem kereskedők, sem más ügy- 

nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 
Bokor Ándrás. 

az ,Eredeti Singer" cég megbizottja 

Ad. 174-007. sz. 

MEGHIVÁS. 

Székelyudvarhely város tanácsa, mint elsőfoku iparhatóság 

1345-9007. kig. sz. intézkedése, a székelyudvarhelyi kerületi be- 

tegségélyző pénztár 

XIV. évi rendes közgyülésének 

folyó hó 10-ikéről 1907. évi március 17-én d. u. 3 órára való 

elhalasztását tette szükségessé. Másfelől pedig 1434-9007. kig. sz. 

alatt a közgyülési tagok ujra választása és kinevezése iránt is in- 

tézkedvén, T. Cimedet, mint szavazással biró közgyülési rendes 

tagot, Székelyudvarhely város tanácskozó termében az irt napon 

és időben megtartandó közgyülésre, ezennel meghivjuk azon meg- 

jegyzéssel, hogy határozatképtelenség esetén, 1907. március 24-én 

d. u. 3 órakor a kijelölt helyen, tekintet nélkül a megjelentek szá- 

mára, a közgyülés megtartatik, 

A közgyülés tárgyai. 

1. Igazgatósági évi jelentés és a jegyzőkönyv hitelesitésére 

két közgyülési tag kiküldése. 
2. Zárszámadás és felügyel 

s a felmentvény iránti határozat. 
g 

3. Igazgatósági, felügyelő-bi 

gok választása. 

ő-bizottsági jelentés előterjesztése 

zottsági és választott birósági ta- 

4. Netáni inditványok, melyek azonban a közgyülést megelő- 

zőleg 8 nappal beadandók. 

Székelyudvarhelyt, 1907. március hó 10. 

AZ 1IGAZGATÓSÁG. 

COGNAC 

Kapható minden 

Szövetkezetek és keres- 
kedők figyelmébel 

Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható. 
Helyben 5 literes rendelés dijmen- 

tesen házhoz szállittatik 
Nagyobb mennyiségü ecet meg- 

rendelésnél előnyös árengedmény. 
Mintát szivesen küldenek. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

A székelyudvarhelyi kerületi beteg- 
segélyző pénztár elnökétől. 

204-907. sz. - 

Pályázat szolgai állásra. 

A vezetésem alatt álló székelyud- 
varhelyi kerületi betegsegélyző pénz- 
tárnal elhalálozás folytán megürese. 
dett szolgai állásra ezennel pályá- 

zatot hirdetek s felkérem mindazo- 

kat, akik ezen állást elnyerni ohajt- 

ják, hogy saját kezüleg irt pályázati 
kérvényüket hozzám 1907. március 
hó 15-én déli 12 óráig annál is 
inkább adják be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fo- 
gom. 
Az állás havi 30 korona utólagos 
fizetéssel jár s a szolga legfőbb kö- 
telessége a tagsági járulékoknak a 

város területén való behajtása. 
A további teendőkről a hivatalos 

helyiségben a pénztárnok és ellenőr 
ad felvilágositást. 
Az állás betöllése igazgatósági 

ülésen történik. 

Székelyudvarhelyt, 1907. máre. 1. 
Betegh Pál, 
igazgató elnök. 

„Antinicotin" 
szivarka hüvely 

szivar dobozokban. — 

szövetk. 

ugy palack 

mint hordó 

A M. KIR. SZÖŐLŐTELEPEKEN TERMELT 
és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által l 

kezelt s a m kir. földmivelésügyi miniszter támogatásával 

létesitett borértékesitő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
székelyudvarhelyi fiókjánál 

(Kossuth Lajos utea 27. szám alatt) 

BOROK 
Megrendelésre bármily faj palack borok hozathatók. Vételnél h

ordóért li- 

terenkint 18 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 

állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, a fe
lszámitott 

áron visszavétetnek. 

legolcsóbban 

kaphatók. 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. 

Petrozsényi kőszén- raktár ! 

hol egyszersmind nagyon 

K
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kiszolgálni. 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek 

Üzletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 

piactérre, az ujonnan épült 

Frőlichné-féle üzlethelyiségbe 

mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 

játék, diszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 

ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Legkiválóbb valódi angol é 
ségei, batéliákban és kimérve, nden faj 

likörök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyü 
teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára. 

Mindig friss füszeráruk 

s magyar rumok különleges- 

Legolcsóbb árak ! 

szép raktárt rendeztem be 
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ugyszintén minden fajta 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézeté 
ben Székelyudvarhelyt 1907.- 

Őriási siker!


